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VERBALE N° 33/2023

SEDUTA DEL 25 luglio 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2023 (duemilaventitré) il giorno 25  (venticinque) del mese di  luglio, la Commissione Controllo è
convocata, in sede referente (ex art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale) ed in modalità telematica,
secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo
2022, alle ore 12.00 con il seguente ordine dei lavori:

- Comunicazioni del Presidente;
- Audizione dell’Assessore Giovanni Bettarini e dell'Amministratore Delegato di Multiutility Toscana,

Alberto Irace;
- Varie ed eventuali. 

Per  la  segreteria  della  Commissione  Controllo  è  presente  telematicamente  Stefano  Mugnai  ed  è  altresì
presente Serena Peccianti per la diretta streaming.

Alle ore 11.58 è presente telematicamente il Consigliere Dmitrij Palagi.
Alle ore 12.03 è presente telematicamente il Consigliere Ubaldo Bocci.
Alle ore 12.04 è presente telematicamente il Consigliere Angelo D’Ambrisi. 
Alle ore 12.05  è presente telematicamente la Consigliera Letizia Perini.
Alle ore 12.07 sono presenti telematicamente la/il Consigliera/e Francesca Calì e Lorenzo Masi.

Il  Segretario della Commissione Consiliare Controllo procede all’appello nominale dei  componenti  della
Commissione. Risultano presenti telematicamente i/le Consiglieri/e della Commissione consiliare Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI

Il Presidente Cellai apre la seduta alle ore 12.08, ringrazia e saluta i commissari e gli ospiti, l’Assessore alle
Partecipate,  Giovanni  Bettarini,  e  l'Amministratore  Delegato  di  Multiutility  Toscana,  Alberto  Irace, ed
essendo presente il numero legale, passa la parola all’Assessore Bettarini. 
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L’Assessore Bettarini esprime grande soddisfazione per l’operazione strategica Multiutility. Afferma che il
percorso è in divenire anche se già adesso c’è un’operatività molto elevata.

Alle ore 12.10 si collega telematicamente il Consigliere Nicola Armentano.

L’Amministratore Delegato Irace afferma che il percorso di Multiutility sta procedendo e dal 1 agosto sarà
disponibile  la  società  operativa  per  gestire  in  concessione  il  ciclo  dei  rifiuti.  E’  stato  fatto  un patto  di
sindacato con Coingas in virtù di questo verrà esercitato un controllo operativo e contabile su Estra. Afferma
inoltre che quindi il percorso per dotare la Toscana di un soggetto che gestisca energia, rifiuti/ambiente ed
acqua  sta  compiendosi.  Illustra  dettagliatamente  delle  slides sul  percorso  fatto  e  sugli  obiettivi  della
Multiutility. E conclude che Multiutility avrà una capacità di investimento, nell’ipotesi di una sua quotazione
in borsa, mantenendo comunque il controllo del 51% delle azioni, tra 1,5 e 2 miliardi di Euro in cinque anni,
che andranno allocati nei diversi business. Afferma infine che la collaborazione con il comune di Firenze è
molto stretta.

Alle ore 12.20 di collega telematicamente il Consigliere Enrico Conti.

Alle ore 12.27 di collega telematicamente il Consigliere Emanuele Cocollini.

Il Consigliere Palagi rivolge delle domande all'Amministratore Delegato Irace sulle modalità di informazione
ai Consigli Comunali sulle acquisizioni societarie in corso, chiede anche sul fatto che vi sono difficoltà ad
accedere agli atti di Alia e chiede inoltre se per la nuova sede si utilizzeranno o meno immobili di Alia.

L'amministratore Irace risponde alle domande di Palagi affermando che le informazioni ai Consigli sono
semestrali, che Alia non è un ente dipendente del Comune che probabilmente sarà necessario individuare una
sede  nuova  più  facilmente  fruibile  e  nel  perimetro  della  città  di  Firenze  alla  luce  di  un  piano  di
razionalizzazione  degli  immobili  esistenti.  Se  verranno  acquisiti  altri  immobili,  se  ne  venderanno  altri
attualmente di proprietà

Il Consigliere Bocci chiede se vi è la possibilità come paventato stamani a mezzo stampa dal Sindaco di
Pistoia di allargare anche al trasporto pubblico locale l’attività della Multiutility.

L’Amministratore Irace risponde che non esiste un esperienza di gestione di energia, acqua, ambiente ed
anche trasporti. Afferma che è una cosa da valutare ma certamente non immediata. Al momento però non c’è
questa ipotesi.

Il Consigliere Cocollini chiede che vi sia in un prossimo futuro un ampio dibattito sulla Multiutility perché
afferma che ancora non è stato realizzato un obiettivo. E cioè che ancora non controlliamo Estra. Sulla sede
legale afferma che il Consiglio Comunale di Firenze ha fatto una precisa richiesta affinché la sede legale
fosse a Firenze. Afferma infine che rispetto alla carenza di impianti sui rifiuti nell’area fiorentina risulta che i
progetti sin qui presentati da società già gestite dal Dott. Irace siano stati tutti bocciati e chiede il perché di
queste bocciature.

L’Amministratore Irace risponde che adesso la Multiutility controlla Estra attraverso un patto parasociale che
verrà consolidato. Sulla sede legale non esprime valutazioni di natura politica, ovviamente ogni Consiglio
Comunale legittimamente può candidare il proprio Comune come sede. Dopo di che sarà il Consiglio di
Amministrazione a decidere sulla base di valutazioni di convenienza ed efficienza, ritiene che, per altro, la
sede a Firenze sarebbe più funzionale sulla base di valutazioni industriali. Afferma inoltre che Alia ha in
costruzione due grandi impianti, gli unici due realizzati in Toscana, per un investimento di 120 milioni di
Euro, sono poi state presentate una serie di iniziative, alcune delle quali sono in via di esecuzione.
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Il Consigliere Cocollini afferma che l’Amministratore Irace si esprime come se gli enti locali fossero cosa
terza rispetto alla Multiutility ed afferma che non è possibile che l'Amministratore Delegato dica delle cose, i
soci ed i consiglieri  di amministrazione altre ed i sindaci altre ancora. Chiede se la posizione di Irace è
avvalorata da atti dell’assemblea o del consiglio di amministrazione.

L'Amministratore Irace risponde che capita che l’interesse della società sia distinto da quello di un singolo
azionista  ed  è  sua  responsabilità  fare  gli  interessi  dell'azienda,  una  responsabilità  che  ritiene  essere
incardinata nel codice civile. 

Il Presidente Cellai chiede notizie sugli impianti per rifiuti.

L’Amministratore Irace dettaglia quali  siano gli  impianti  a cui  sta lavorando Alia ed afferma che le tre
ipotesi di nuovi impianti sarebbero utili per tutta la Toscana e serviranno per trasformare gli scarti delle
filiere di recupero in materiali chimici per fare nuovi prodotti.

Alle ore 13.27 abbandona la seduta telematica il Consigliere Ubaldo Bocci.

Alle ore 13.29 abbandona la seduta telematica il Consigliere Massimo Fratini.

Il Presidente Cellai chiede, su Case Passerini, se è ancora pendente il ricorso promosso da Alia contro l’Ato
Toscana Centro.

L’Amministratore Irace risponde di sì ed afferma che il suo dovere è fare l’interesse della società, anche in
quel caso.

L’Assessore Bettarini afferma che è normale, fisiologico, che vi sia una dinamica fra gli interessi della città
portati avanti dall'Amministratore e gli interessi della società Alia o Multiutility. Sempre nel rispetto dei
ruoli, ma anche consapevoli del peso azionario che ha il Comune di Firenze in Alia.

Il presidente Cellai chiede chi e quando verrà decisa la quotazione in borsa.

L’Amministratore Irace risponde che la quotazione in borsa arriverà dopo il piano industriale ed a quel punto
si scegliere la modalità di finanziamento più opportuna per la società. Nel caso di una quotazione in borsa
verrà proposta all’assemblea degli azionisti verso settembre. Ma sarà un aumento di capitale finalizzato alla
crescita. Il passaggio della quotazione in borsa è vincolato dal voto del Consiglio Comunale.

Il Presidente Cellai chiede informazioni sul Comitato per le nomine e remunerazioni.

L'Amministratore Irace risponde che vi sono regole stringenti su come si trattano particolari argomenti, come
quello in parola.

Alle ore 13.46 abbandona la seduta telematica il Consigliere Emanuele Cocollini.

Il Consigliere Palagi afferma che si sta parlando di un’azienda che ha soci pubblici ed afferma che anche
sull’accesso alla documentazione i Consiglieri comunali seri non girano ad altre persone documenti riservati
e chiederà la documentazione illustrata oggi.

Il Presidente Cellai chiede se nel piano industriale vi saranno anche numeri sui posti di lavoro in più

L'Amministratore Irace risponde affermativamente.

Il Presidente Cellai dichiara approvati i verbali del 11.07.2023 e del 18.07.2023 non essendoci osservazioni
ed alle 13.57 chiude la seduta.
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Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ENRICO CONTI 

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 12.09.2023.

               Il Segretario                                                                                       Il Presidente

           Stefano Mugnai                                                                                     Jacopo Cellai
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